

ГАРФ, факс 5446, т. Протязову И. И. 8
от 16.3, дело ~~1192~~ 1192

N 4936/9

Президенту СССР

04.12.90

тов. ГОРБАЧЕВУ М.С.

В соответствии с поручением от 26 ноября 1990 г. (РП-1073) состоялись встречи с делегацией ФРГ во главе с Заведующим внешнеполитическим отделом Ведомства федерального канцлера Х.Тельчиком (27-28 ноября 1990 г. в Москве).

Во время переговоров рассмотрен широкий круг вопросов, связанных со стабилизацией народного хозяйства СССР и поэтапным переходом к рыночным отношениям, развитием в этих условиях советско-германского экономического сотрудничества, включая осуществление первоочередных мер помощи со стороны Германии Советскому Союзу, а также организации сотрудничества с фирмами ФРГ по среднесрочным и долгосрочным проектам в топливно-энергетической сфере и других отраслях народного хозяйства СССР.

С обеих сторон было подчеркнуто, что данная встреча направлена на практическую реализацию договоренностей руководителей наших государств и подписанных договоров, которые и должны вывести экономическое сотрудничество между СССР и Германией на качественно новый уровень.

Х.Тельчик, ссылаясь на поручение Канцлера ФРГ, выразил понимание необходимости оказывать содействие успеху реформ в СССР, особенно на ее первом этапе. Успехи СССР важны и для Германии, поскольку расширяют возможности сотрудничества. Вместе с тем, он особо выделил, что для Германской Стороны вопрос интенсификации

ПП-49287

И. Д.
4/7.
11/12/90 Хорен

И. Д.
4/7.
11/12/90 Хорен

сотрудничества с СССР непосредственно связан с возможностью получения информации о состоянии экономики СССР и ходе реформы.

Большое внимание он уделил вопросам гуманитарной помощи СССР, подчеркнув при этом, что в Германии ширится волна общественных и частных инициатив в поддержку реформ в Советском Союзе и это, по его мнению, является прямым результатом визита президента СССР в Бонн.

От имени Правительства ФРГ им была выражена готовность и желание быстро и эффективно помочь людям в Советском Союзе во время прохождения трудного этапа осуществления политических и экономических реформ. Канцлер Коль взял под свою эгиду двустороннюю краткосрочную программу гуманитарного сотрудничества. Эта программа вписывается в контекст мер по оказанию срочной помощи, предусмотренной Европейскими сообществами. Сейчас, сказал Х.Тельчик, самое главное принять ясное решение, быстро создать организационные структуры, дать знать общественности, что помощь осуществляется эффективно и своевременно доходит до тех, кто в ней нуждается.

С Советской Стороны было сообщено, что эти инициативы высоко оцениваются в Советском Союзе. Была подчеркнута желательность направления помощи в районы бедствий Чернобыля и Приаралья. Отмечено, что Советская Сторона рассчитывает на проявление со стороны Германии инициативы в Европейских сообществах с тем, чтобы и другие страны оказали возможную помощь продовольствием и медикаментами.

Была достигнута договоренность о надлежащей организации работы в этой области, подписан меморандум о двусторонней программе гуманитарного сотрудничества, согласовано, что правительства обеих стран создадут у себя Координационные группы, возглавляемые лицами высокого уровня.

Делегации ФРГ были переданы сводные предложения Советской Стороны об осуществлении первоочередных мер помощи по поставке в Советский Союз с начала 1991 года продовольствия, медикаментов и потребительских товаров первой необходимости. При этом мы хотели бы получить из Германии и других стран Европейского Сообщества в форме такой помощи продовольствия на сумму 1,1 млрд.рублей, медикаментов - на 0,4 млрд.рублей, медицинской техники - 0,2 млрд.рублей, товаров народного потребления повседневного спроса - 0,5 млрд.рублей.

С нашей стороны было высказано пожелание, чтобы часть указанных товаров поставлялась в виде безвозмездной помощи и часть на благоприятных коммерческих условиях и с использованием льготных товарных кредитов с последующим их погашением после 1995 года традиционными товарами советского экспорта.

Учитывая, что Немецкая Сторона идет на предоставление только целевых кредитов, было сообщено, что кредиты под указанные поставки или возможные объекты сотрудничества могли бы предоставляться под гарантию Правительства СССР.

Конкретно на данной встрече договорились о поставках на безвозмездной основе продовольственных и потребительских товаров на сумму 415 млн.марок из резервов Федерального правительства ФРГ и Сената Западного Берлина (для Москвы). Сейчас в Берлине находится группа специалистов для организации вывоза этих товаров начиная с декабря с.г. до марта 1991 года.

К просьбе о предоставлении дополнительных кредитов на закупку продовольствия и товаров повседневного спроса Германская Сторона отнеслась отрицательно. Удалось лишь договориться о незамедлительной проработке вопроса о дополнительных коммерческих поставках указанных товаров и о поддержке их путем создания благоприятных условий.

В ходе переговоров были рассмотрены вопросы расширения сотрудничества в агропромышленном комплексе и в легкой промышленности, включая инвестиционное участие немецких фирм в развитии предприятий перерабатывающей, рыбной и легкой промышленности в 1991-1992 гг.

Особое внимание стороны уделили вопросам поддержки и создания условий для дальнейшего развития двусторонних торгово-экономических связей и прежде всего обеспечению заключения до конца 1990 года контрактов на взаимные поставки товаров в 1991 году. При этом делегация ФРГ подчеркнула, что имеется принципиальная договоренность с органами ЕС об освобождении от таможенных пошлин советских товаров, поставляемых в зону бывшей ГДР. С тем, чтобы создать возможность закупки советскими организациями важнейших для нас товаров и в первую очередь комплектующих изделий для машиностроения, химической продукции, вагонов. Немецкая Сторона предложила концентрировать вырученные средства от советского экспорта, прежде всего нефти, на специальном счете.

С Советской Стороны подтверждено положительное отношение к предложению ФРГ сохранить поставки нефти для предприятий бывшей ГДР. Фирмы ФРГ намерены участвовать в стабилизации совместными усилиями объема нефтедобычи в СССР в 1991 году с тем, чтобы создать предпосылки для ее роста в последующие годы. Сообщено, что в 1991 году поставки газа могут быть не ниже уровня 1990 года (около 27 млрд. куб. м). Одновременно мы подтвердили заинтересованность в положительном решении вопроса о приобретении советским концерном "Газпром" не менее 30% акций газораспределительной сети восточных земель Германии. Поставки электроэнергии могут быть также сохранены на уровне 1990 г. в объеме около 2 млрд. кВт.ч.

Достигнута договоренность поддерживать и создавать условия для сохранения сложившихся прямых кооперационных связей с предприятиями бывшей ГДР и там, где это необходимо, переоформить соглашения. Это сотрудничество должно осуществляться на рыночных принципах и высокой ответственности партнеров за выполнение своих обязательств.

В целях продолжения сотрудничества по проектам, где может быть получена быстрая отдача: освоение Ямбургского месторождения природного газа, создание Криворожского горно-обогатительного комбината окисленных руд, сотрудничество в сооружении и реконструкции атомных электростанций и ТЭС на восточных землях Германии созданы смешанные рабочие группы.

Госплану СССР, МВЭСу СССР, заинтересованным ведомствам и организациям поручено провести в кратчайший срок переговоры с немецкими ведомствами и фирмами по всем вышеуказанным вопросам.

В связи с тем, что в настоящее время просрочки в платежах фирмам ФРГ по заключенным контрактам составляют около 430 млн. - рублей с Советской Стороны была высказана просьба предоставить на эту сумму кредит с тем, чтобы создать условия для продолжения сотрудничества со средними и малыми фирмами в 1991 году. Однако Германская Сторона отрицательно отнеслась к этому. Тем не менее Внешэкономбанку СССР следовало бы продолжить переговоры с банками ФРГ по урегулированию этого вопроса и возможному получению дополнительного кредита.

В ходе переговоров обе стороны выразили понимание, что трудности нынешнего этапа сотрудничества и реформ в Советском Союзе не должны препятствовать организации широкомасштабного сотрудничества на перспективу. Достигнута договоренность начать проработку средне- и долгосрочных крупномасштабных проектов, реализация

торых на территории СССР с участием фирм ФРГ и других стран
гла бы быть осуществлена в 1992-1995 годах и за пределами этого
периода. Перечень проектов был вручен немецкой делегации.

Советская Сторона обратила внимание, что особенность
предлагаемых проектов состоит в том, что в случае их комплексной
реализации будут созданы значительные дополнительные возможности
для экономики СССР и одновременно источники экспортных ресурсов
для возврата предоставленных Германской Стороной кредитов по всем
направлениям краткосрочного, среднесрочного и долгосрочного
сотрудничества. Для четкой организации сотрудничества по этим
проектам договорились создать смешанные экспертные группы.

Представители ФРГ согласились оказывать конструктивную под-
держку Советской стороне в органах ЕС и других международных
организациях при обсуждении там вопросов развития экономического
сотрудничества с Советским Союзом, в частности в отношении прив-
лечения иностранных инвестиций к реализации крупномасштабных
проектов в СССР. Вместе с тем немцы рекомендовали нам более
интенсивно формировать отношения с органами ЕС, активно вести
консультации с КЕС по развитию договорной базы отношений с ЕС,
как основы переговоров по выработке нового широкомасштабного
соглашения между Сообществом и СССР.

В ходе переговоров было подчеркнуто с обеих сторон, что
формирование организационных основ экономического сотрудничества
в новых условиях и определение его перспектив требуют адекватного
изменения функций и роли Комиссии СССР и ФРГ по экономическому и
научно-техническому сотрудничеству в соответствии с условиями
экономической реформы в СССР, и изменяющимися основами
экономического и технического сотрудничества.

Представляется целесообразным по наиболее важным вопросам советско-германских экономических отношений, обсуждавшихся с делегацией ФРГ, принять распоряжение Президента СССР, по другим вопросам - решение Правительства СССР.

Проект распоряжения Президента СССР прилагается.

Прошу Вашего согласия.


С. Ситарян

" " декабря 1990 г.

№ СА-10880

№ ОС-701

Белс
0908ф-1

Мин

РАСПОРЯЖЕНИЕ

ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

О реализации договоренностей с ФРГ об осуществлении гуманитарного сотрудничества и дальнейшем развитии советско-германского экономического взаимодействия

Придавая важное политическое и социальное значение достигнутым с ФРГ договоренностям по дальнейшему развитию советско-германского экономического сотрудничества в период перехода экономики СССР к рынку ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Для организации работы по использованию гуманитарной и других видов помощи Советскому Союзу со стороны ФРГ поставками продовольствия, медикаментов и товаров повседневного спроса создать Координационную группу во главе с Первым заместителем Председателя Совета Министров СССР т.Ворониным Л.А.

Установить, что Координационная группа действует в соответствии с порядком, определенным распоряжением Президента СССР от 3 декабря 1990 г. для Центральной комиссии по использованию зарубежной гуманитарной помощи.

Координационной группе обеспечить решение вопросов, связанных с доставкой продовольственных товаров, медикаментов и товаров повседневного спроса в рамках помощи ФРГ Советскому Союзу, в том числе поступающих из резервов Федерального правительства ФРГ и Сената Западного Берлина. Госплану СССР и Минфину СССР определить источники покрытия расходов по транспортировке этих товаров.

При согласовании с Немецкой Стороной объемов и распределения предоставляемой гуманитарной помощи учитывать потребности регионов, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС и экологического бедствия в Приаралье.

2. МВЭСу СССР, МИДУ СССР, Государственной Комиссии Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам, Минторгу СССР,

Внешэкономбанку СССР незамедлительно провести переговоры с ФРГ о дополнительных поставках продовольствия, медикаментов и товаров повседневного спроса на максимально благоприятных коммерческих условиях, в том числе на условиях льготного кредита, с учетом переданных Германской Стороне просьб по объемам и номенклатуре таких поставок.

3. Госплану СССР, Бюро Совета Министров СССР по топливно-энергетическому комплексу, Советской части Комиссии СССР и ФРГ по экономическому и научно-техническому сотрудничеству совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами СССР и Советами Министров союзных республик проработать с Германской Стороной переданные Советской Стороной предложения о сотрудничестве с участием фирм ФРГ и других стран по средне- и долгосрочным крупномасштабным проектам в топливно-энергетической промышленности и других отраслях экономики для решения важнейших народно-хозяйственных проблем и увеличения экспортных ресурсов СССР.

4. Советской части Комиссии СССР и ФРГ по экономическому и научно-техническому сотрудничеству с учетом договоренностей, достигнутых руководителями обоих государств исходить из необходимости достижения качественно нового уровня советско-германского торгово-экономического сотрудничества, комплексного обеспечения интересов Союза и республик в развитии отношений с ФРГ. Привести деятельность Комиссии в соответствие с условиями экономической реформы в СССР и изменяющимися основами экономического взаимодействия СССР и ФРГ.

ПРЕЗИДЕНТ

СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК М. ГОРБАЧЕВ

Москва, Кремль

1990 г.

0886Ф-3

Горбачев
17 12 90

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР
Москва, Кремль

- 1. Тт. Простякову И.И.
Демчуку В.Д.
Черноиванову В.И.

Прошу рассмотреть с участием МВЭСа СССР, СССР, Минторга СССР, Внешэкономбанка СССРложить предложения о целесообразных органи- нных формах в дальнейшей работе по решению сов, связанных с гуманитарной помощью ФРГ.

- 2. Тт. Рябеву Л.Д.
Дурасову В.А.

Прошу с участием заинтересованных организа- роработать с Германской Стороной предложения рудничестве в топливно-энергетической промыш- сти и других отраслях экономики в целях чения экспортных ресурсов СССР и доложить.

- 3. Тов. Ситаряну С.А.

Л. Воронин
Л. Воронин

декабря 1990



ПП-49287